

如东



民生篇

推进学前教育普惠保障行动,让更多孩子在家门口享受优质普惠资源;优质医疗资源持续扩容和区域均衡发展,让医疗服务从“有”到“优”;十五分钟生活圈让群众尽享便利美好生活,丰富多彩的文体活动,激发城市活力与激情……在如东这片热土之上,“幸福”二字,随处可见。

民生是人民幸福之基,社会和谐之本。今年以来,如东聚焦群众“急难愁盼”问题,积极实施一系列惠民生、暖民心、顺民意举措,用实际行动托起人民群众稳稳的幸福,让改革发展的成果真正惠及全县人民。

优质教育均衡发展



“多亏了区域教育联盟,农村学校越来越好。”河口镇直夫初中美术老师潘颖笑着说,在直夫初中工作的7年里,她见证了如东城乡一体化办学给学校带来的明显变化。去年有3名学生在全县绘画比赛中获奖,3名学生获得南通的市级比赛大奖,这对农村学校来说很不容易。近两年,她也先后获得江苏省教师基本功比赛一、二等奖。

这只是如东义务教育优质均衡的一个缩影。近年来,如东县教体局通过政策倾斜、人才支撑、优质学校和薄弱学校捆绑发展、深化改革等探索,实现了乡村学校和城区学校“四个一样”,即校园一样美、设施一样好、教师一样优、质量一样高。

“我们聚焦一样、聚焦倾斜、聚焦内需,让乡村学校和城区学校没有太大差别。”如东县教体局局长姜宁兵介绍说,如东对乡村学校设施

和城里的学校同时规划、同时配置,大大改善乡村学校的办学条件。同时,在政策、人才、评价等方面予以倾斜,引导优秀教师向乡村流动,城市优质学校与农村薄弱学校深度捆绑结对,确保偏远地区学校的教学质量和教育发展“不掉队”。

教育是增进民生福祉的基础工程,公平而有质量的教育是人民群众对美好生活期待。今年以来,如东始终坚持教育优先发展战略,以办好人民满意的教育为目标,不断加大教育投入,深化教育改革、改善教育环境,全力推动如东教育高质量发展,各个学段均呈现出优质均衡的良好态势:学前教育教科研经验在全国推介,义务教育质量监测全省第一,中考优质均衡度全市最佳,高考核心指标连续31年全省领先,职业教育、特殊教育各具特色,各展风采,获评“全国学前教育普及普惠县”“省义务教育优质均衡发展县”“省智慧教育样板区培育区”……

下阶段,如东县教体局将继续以打造江苏教育高质量“如东模式”

为目标,以“533工程”为指引,聚焦七项重大活动,创新进取,规范学校办学行为,做好“双减”工作,规范校外培训机构,大力发展职业教育,扎实开展体育强县行动,在江苏教育高质量发展的新征程上展现如东教体人的新实践新担当,奋力谱写好中国式现代化的如东教体篇章。



医疗保障惠民利民



“需要您女儿先在手机App上操作流程,之后您这边手机确认一下就可以使用家庭共济了。”近日,在社区医保服务站点工作人员的耐心指导下,浅水湾社区居民戴阿姨很快便了解清楚家庭共济账户绑定业务的相关流程和操作方式。

这是如东深入推进以县医保中心服务大厅为主体,镇(区、街道)“15分钟医保服务圈”示范点为支撑,村(社区)医保公共服务点、医院医保服务站为补充的三级医保公

共服务体系,为群众打通办理医保业务“最后一公里”的真实写照。目前,如东已在247个村(社区)全面建成医保服务点,同时将居民医保参保登记、信息查询两项高频服务事项,以及门诊费用报销线上申请、临时外出就医人员备案线上申请等13项帮代办事项下沉,日均服务约800人次,有力保障了广大群众在“家门口”享受便捷高效、均衡可及的医保公共服务。

近年来,如东医保系统坚持以人民为中心的发展思想,持续打造

“惠民医保、阳光医保、智慧医保、公平医保”,职工医保、居民医保住院政策范围内报销比例分别稳定在85%和70%左右,更趋公平适度;群众就医负担减轻,已累计开展72轮次带量采购药品(医用耗材),减轻参保群众医疗医药负担2.62亿元;照护保险不断完善,照护保险制度实现城乡全覆盖,全县累计通过失能评定9959人,其中享受居家照护服务的有7856人,上门服务量达86万人次;医疗救助精准托底,三年来累计实施医疗资助8.5万人次,医疗救助115.7万人次,落实罕见病用药保障机制,切实发挥医疗救助兜底保障功能。

大力推进异地就医直接结算,规范服务流程,让群众共享优质医疗服务资源,看病就医更加便利。目前,如东77家医疗机构开通跨省异地就医直接联网结算,46家医疗机构开通省内门诊慢特病直接联网结算,3家中医门诊部(诊所)开通中医门诊跨省结算,290家定点药店开通跨省异地购药直接结算。深入开展医保公共服务专项治理,建立二级及以上医院医保服务站5家,建设镇(街道)“15分钟医保服务圈”示范点16家、村(社区)

医保公共服务点247家,将相关服务事项赋权到“圈、点、站”,真正打通了公共服务最后一公里,更好地把群众最需要的医保服务落在基层、落在身边。



用「实干力度」标注民生「幸福刻度」

柔性关照暖心贴心



“每天都能吃上现成丰富的热饭热菜,吃完饭打打牌聊聊天,环境干净明亮,有啥需要随时都可以找工作人员。”城中街道综合养老服务中心的日托服务给了社区周奶奶家一般的温暖。

如东聚焦“一老一小”,把柔性关照渗透到各个环节,不断满足儿童和老年人对美好生活的多层次及多样化、个性化需求,让全生命周期的两端得到更多呵护,托起“朝夕美好”。目前,如东未成年人保护站已实现各镇(区、街道)全覆盖,其中长沙镇和城中街道2家为省示范性未保站,困境儿童关爱保障覆盖率100%,通过构建县镇村三级儿童保护网,开展“类别化+差异化”的关爱服务。去年,如东县民政局积极推进改造提升掘港街道、城中街道2所城市街道综合性养老服务中心,完成全县16个示范性乡村互助养老睦邻点改造提升,先后为1613户老人家庭进行适老化改造,改造设置80张家庭养老服务床位。同时进行了居家上门服务软件更新升级,提供远程医疗、紧急呼叫等服

务,全方位提升老年人健康安全保障能力。今年,如东县民政局聚焦老年人特别是空巢独居、高龄、失能和经济困难等特殊老年群体“吃饭难问题”,有序推进社区助餐点建设,目前城中街道、栟茶镇社区助餐点已投入使用。

如东县民政局还在落实民生保障方面持续发力,救助保障标准稳步提升,困难群众救助保障政策精准落实,社会救助模式持续优化,困难群众“基本生活保障网”织得更密更牢。目前如东低保、农村特困、城镇特困、散养孤儿保障标准分别提高到820元、1070元、1900元和2300元,全年共发放城乡低保金5158.17万元,特困人员供养资金5556.35万元、困境儿童保障金1119.56万元、2.76万余名残疾人“两项补贴”资金1.22亿元,有效缓解了困难群众基本生活困难。

作为如东慈善工作的一块靓丽品牌,如东实施的“民善康”慈善医疗项目,是全省首家由县级慈善总会牵头的普惠性民生保障项目,也是连续三年县政府为民办实事项目之一,在缓解因病致贫返贫等方面发挥了不可或缺的作用。2024年度,全县共有57.24万人参加。上半年,“民善康”救助25148人次,救助金额1786.24万元。

·徐书影 曹建明 曹磊·
本版图片由如东县委宣传部提供

